

# 南安发布百岁老人花名册 最高117岁

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 黄惠莲) 俗话说“家有一老，如有一宝”，年龄达到百岁的老人则被称为“人瑞”，更是“家中之宝”。15日，南安市民政局对2025年百岁及以上老年人花名册进行公示。数据显示，截至2025年10月14日，南安共有百岁及以上老人199位，其中，女性172位、男性27位。

从地域分布看，水头镇以20位百岁老人位居全市乡镇(街道)之首，其次是美林街道15位，官桥镇和石井镇均有13位。在村(社区)层级，百岁寿星人数最

多的村是美林街道美林社区，共有4位。这些百岁老人中，最长寿的是向阳乡卓厝村的林累，出生于1908年，今年已经117岁。

长寿现象的背后，离不开南安持续推进深化养老服务体系建设的支撑。记者了解到，截至2024年年底，南安60周岁以上老年人口29.79万人，数量位列泉州各县(市、区)第一。为提升老年人获得感、幸福感、安全感，南安多维度推进养老服务体系建设——

拓宽“老有所养”，构建居家、社

区、机构均衡发展的多层次体系。目前，全市已建成日间照料中心6所、社区及农村养老服务设施295个、示范性长者食堂37所、现有养老机构20所。

推进“老有所依”，年均发放1594万元补助资金，落实经济困难失能老年人集中照护补贴、80周岁以上老年人高龄补贴、完全失能老年人护理补贴发放等政策；建设家庭养老床位、推进养老服务“人才强基”行动；并通过政府购买服务方式，为7类特殊困难老年人提供生活照料、医疗护理、康复训练、精

神慰藉等服务。

保障“老有所医”，全市24家基层医疗机构建设成老年友善机构，实现老年人就医绿色通道全覆盖，二级及以上医院均设老年医学科。

打造“老有所乐”，将农村幸福院纳入补短板项目，依托245个村级互助幸福院，打造“日间照料+居家服务+康养驿站”闭环；开展南音、书法等13个培训项目，年均举办280多次长者生日会；建立27支“社工+义工”志愿者队伍，全年探访关爱老年人超3.8万人次。

## 从献血者到“生命种子”传递者 水头“95后”捐献造血干细胞 为陌生少年铺就重生路

■本报记者 庄树鸿  
通讯员 林晴怡 文/图

15日，南安市水头镇大盈村的“95后”小伙王加添在福州完成了造血干细胞的捐献，为素未谋面的“弟弟”送去新生的希望，成为福建省第547321例、泉州市第5052例、南安市第8例造血干细胞捐献者。

“我的一份付出，对于那个在病痛中挣扎的患者及其家庭而言，就是黑暗中的一束光，是绝境中的新希望。这份沉甸甸的期待，让我义无反顾。”16日中午，刚刚完成造血干细胞捐献、从福州返回南安的王加添，在南安市红十字会举行的欢迎会上如是说。

### 【八年之约】 从冲动善念到坚定使命

王加添是一家石业公司项目经理，也是一名坚持了8年的无偿献血者。“选择加入中华骨髓库，只是源于一个简单的善念，一次热血沸腾的冲动。”王加添说。

时间回溯到2016年12月，19岁的王加添在湖北荆门跟随着年长几岁的朋友，首次踏上了献血车。从此，他开始了长达8年的献血之旅。次年夏天，时隔6个月，王加添再次踏上献血车。献血结束后，血站护士询问他是否愿意多抽8毫升血加入中华骨髓库。“造血干细胞移植是治疗恶性血液疾病的有效方法。护士说这是白血病患者的最后希望，我没多想就答应了。”王加添回忆道，当时他毅然决然地签下志愿书，留下了血样，登记成为中华骨髓库的一名志愿者。

“护士告诉我能够匹配上的概率非

常小，我也不知道这份‘生命的种子’何时才能派上用场，甚至能否真的配型成功。入库后的8年，生活平静如常，但那份救人的承诺始终在王加添心中扎根。两年前，他曾接到过一次初配成功的电话，然后后续因移植医院选择更高配型的志愿者而止步。“那次经历让我更懂得配型成功的来之不易，也让我更加期待能真正帮到一个人。”王加添说。

2025年8月，命运的齿轮再次转动。那通期盼已久的电话打来，告诉他与一位血液病少年初配相合，王加添内心激动难平。“很幸运！在世界的某个角落里，正有一个具体、鲜活的生命需要我去帮助。我深刻地意识到，我不是在完成一项任务，而是在参与一场与时间的赛跑，一场对生命的救援。”他描述着当时的心情，那种“被命

运选中的使命感”异常强烈。当被询问是否愿意进行下一步的高分辨配型时，他毫不犹豫地给出了肯定的答复。

### 【传递希望】 配型路上的惶恐与坚持

和大多数人一样，王加添并不清楚捐献造血干细胞是怎么一回事。两年前第一次接到电话时，他就开始上网查询，仔细了解相关知识，因此这次接到电话时，他已经十分熟稔。“时间就是那道燃起对方生命里的光，不能等。”他深知，这漫长的等待对于患者而言意味着什么，他积极协调时间，配合高分辨血样检测和健康体检。在最终结果都显示符合捐献条件，可以进行造血干细胞采集后，王加添悬着的心才终于落下。



王加添成为南安市第8例造血干细胞捐献者。

10月11日12时46分，王加添更新了朋友圈：“中了一张生命的大彩票！远方的陌生人，请再等我几天。加油！”，还附上了当天签署的《捐献造血干细胞同意书》和注射动员剂等照片。在这一天，他已迫不及待地赶往福州，去完成8年前生命救援的约定。

10月11日，王加添签约入院后，开始打第一针造血干细胞动员剂。根据安排，造血干细胞动员剂一天需要打2针，连续5天。“医护人员告诉我每个人对动员剂的反应不一样，有人一点感觉也没有，有人会有酸胀、头晕等反应。”王加添不幸成为后一种情况，剧烈的身体不适让他辗转反侧。“那几天晚上根本睡不着，背、肋骨酸痛感强烈，头也晕乎乎的，很难受，第二天让医生开了止痛药吃。”王加添回忆，但他没有选择当逃兵，“不能退缩，此时已清醒入仓的患者正在等待我的‘生命种子’，一旦放弃，没有备选方案的患者只能丧命，他需要我。”

10月15日，经过数小时的外周血循环采集，王加添在医院完成造血干细胞捐献，成功捐出“生命种子”。

“捐献的过程，远没有想象中那么神秘和可怕。它是一件科学、安全、充满温暖的事。我所经历的，只是一些轻微、短暂的不适，与能够挽救一条生命相比，这点付出微不足道。”此次经历上王加添对生命与社会责任有了更深的理解。他告诉记者，捐献过程中，他始终牵挂着远方的少年，为“血脉相连”的“弟弟”暗暗鼓劲。“我提供的只是一颗‘种子’，让它生根发芽的是强大的生命力，希望那位‘弟弟’能早日康复，带着这份来自无数人的爱和祝福，勇敢精彩地活下去，替我看更多风景，去创造属于他自己的精彩人生。”

南安中交盾构机生产基地项目在福州签约  
预计年新增产值2亿元

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 李明祥 颜盼盼) 16日至19日，2025世界航海装备大会在福州举行，南安中交盾构机生产基地项目参与现场集中签约，南安市副市长邱雪亮参加。

本届大会由福建省人民政府主办，以“福海扬帆 绿动领航”为年度主题，旨在践行海洋命运共同理念，共筑航海装备可持续发展生态。作为大会重要活动之一，福建省海洋经济产业合作创新发展大会开幕式后召开。其中，南安中交盾构机生产基地项目被纳入福建省海洋经济产业合作创新发展大会签约项目，参与集中签约。

据悉，中交盾构机生产基地项目拟选址南安市石井镇，主要从事装备制造领域的盾构机(TBM)及刀具的设计、研发、制造，提供技术服务、海底隧道掘进及混凝土湿喷台车、皮带机、取样钻机等特种装备租赁销售。项目达产后预计年新增产值2亿元，年纳税约3000万元。

### 仑苍大泳村

## 上千株橄榄进入采摘季

本报讯 (记者 傅雅兰 黄奕群 通讯员 黄琨期 王天从 文/图) 金秋时节，硕果飘香。眼下正是南安市仑苍镇大泳村橄榄成熟的时节，山间地头的橄榄褪去青涩，陆续进入采摘季。

昨日，记者来到大泳村赤田岭看到，一棵棵橄榄树从山脚到山顶顺着山势而长，郁郁葱葱，一颗颗饱满鲜绿的青橄榄藏匿在茂密的枝叶中，阳光洒在果实上，泛出诱人的光泽。橄榄树下，种植户王修杰手持长竿，熟练地对准挂满果实的枝头轻轻敲打，随着“簌簌”的声响，成熟的橄榄准确掉入树下铺开的防护网中。

“我们从中秋后就开始进行采收橄榄，按照往年经验，能一直采收到除夕。”王修杰一边将网中的橄榄归拢，一边向记者介绍。“今年气候格外给力，温度适宜且阳光充足，为橄榄生长提供了绝佳条件。你看这果实，比往年更大更饱满，产量也明显提高了。”王修杰告诉记者，他家共种植橄榄树200余株，大都是本地传统品种，目前已有多株进入丰产期，预计可采收橄榄2500公斤至3000公斤。

山上打榄忙，山下加工旺。在王修杰的家中，弥漫着橄榄特有的清香——他的父母正仔仔细挑选采回来的新鲜橄榄，剔除破损、未成熟果实，再进行洗净、去涩、腌制、晾晒等工序。

“新鲜青橄榄可以直接食用，果肉厚而质脆，初尝时稍带苦涩。可细细咀嚼后，清甜的味道便在口中散开，回味绵长，也可进行煲汤、酿酒，还可以加工成蜜饯果脯，满足不同消费者的需求。”王修杰介绍，橄榄是药食同源的佳品，具有润肺止咳、利咽生津的功效。“秋冬季节天气干燥，很多人会用新鲜橄榄煲汤，很受消费者喜欢，加工好的橄榄制品保质期更长，每年都有不少老客户提前预订。”

“大泳村橄榄早期以零星种植为主，20世纪60年代以后开始大面积培育、种植橄榄树，如今橄榄树已遍布全村各个角落，总量超千株。”当地村民王老伯介绍。



王修杰手持长竿采摘橄榄。

## 码头镇“开源雅院”进入验收阶段 570户家庭将圆“安居梦”

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 陈琦颖) 近日，记者从南安市码头镇政府获悉，当地重点民生项目“开源雅院”经过多方协同攻坚，已顺利进入工程验收阶段，预计11月完成竣工备案，570户家庭将实现“安居梦”。

作为码头镇重要的商住配套项目，开源雅院位于镇域核心区域，总用地面积近50亩，总建筑面积约9.98万平方米，涵盖9栋高层住宅、60间底

层商铺及1所幼儿园，建成后将进一步完善区域居住配套，提升群众生活品质。

据了解，项目建设初期，因销售去化缓慢、资金回笼不足等问题，曾面临施工进度滞后、未能按期交付的挑战。为切实保障购房者权益，南安市委、市政府高度重视，码头镇政府主动靠前协调，由南安市能源工贸集团下属企业恒鑫资产运营有限公司介入，

按照工程进度核定并及时拨付所需资金，为项目“输血续命”。

今年4月1日，项目正式复工。施工单位南安市第一建设有限公司迅速组织人力物力，全力推进剩余工程建设。截至目前，项目已完成7#、8#、9#、10#楼室内装修、电梯安装、水电管线铺设、地下室装修及人防工程、消防通风工程等关键节点施工；室外土方回填、景观绿化等工作也达

到专项验收条件。9月6日，项目组织参建单位完成工程预验收及人防工程初验；9月26日，消防专项初验顺利通过，标志着项目从建设阶段全面转入验收阶段。

据介绍，当前项目正稳步推进规划核实、档案归集等验收前置工作，预计11月可完成竣工备案。待相关证件齐全后，开发企业将第一时间组织交付，让业主早日入住新家。

## 眉山乡关工委：结对助农 老科技工作者走进田间地头



■本报记者 朱晓西

近日，在南安市眉山乡皇旗尖茶庄园的茶桌前，皇旗尖茶庄园总经理黄宝贵将开水冲入新茶，顿时茶香四溢。几名老科技工作者与其共同品茶，探讨制茶技艺，气氛热烈。

为助力农业提质增效、促进农户增收，眉山乡关工委积极创新，打造“老科技工作者结对助农”特色项目。依托皇旗尖茶庄园的优质产业资源，眉山乡关工委积极响应南安市关工委“青蓝帮带”计划，组织一批经验丰富的老科技工作者深入田间地头，开展公益技术指导，为乡村振兴注入“银色动能”。

这样的泡茶讨论，只是其中一个缩影。眉山乡关工委通过组织当地茶农、茶企开展茶叶集中评审，并邀请“五老”科技工作者担任评委，充分发掘“五老”科技工作者担任评委，充分发挥平台桥梁作用，推动茶产业标准化、品质化发展。

“今年秋季，我们遇上了高温天气，是老科技工作者帮我们把控制茶晒青、摇青的关键环节，解了燃眉之急。”黄宝贵说，目前，眉山几家规模标准茶厂已顺利收完秋茶。这几天，老科技工作者又走进田间地头，忙着指导茶农提升采制茶技术。

眉山乡关工委在茶园间书写出“科技助农、产业拓富”的生动篇章，而拥有

40多年农业技术经验的三凌村党支部书记、茶叶科技工作者叶镇潘，便是这场助农行动中最活跃的“银发力量”之一。

叶镇潘介绍，此前当地不少企业主要凭经验确定施肥量，难以根据不同耕种土地的情况“对症下药”。于是，他和同事引入测土配方施肥技术，先分析茶叶种植土壤的氮、磷、钾等营养含量，再根据情况制定施肥配方，进行精准施肥，避免了对肥沃土地重复追肥造成浪费。

黄宝贵告诉记者，如此一来，茶园一年可以节约七八万元的肥料成本。

更可喜的是，在合理的营养条件下，茶叶的品质得到提升，毛茶价从60元/500g提升到80元/500g。

科技赋能，人才助力，有效带动茶企与茶农降本增效，拓宽乡村共富之路。

受益于此，皇旗尖茶庄园积极回馈社会，聚焦关工委“一老一小”服务核心，设立

“关爱眉山学子休闲日”，联合乡关工委与学校，组织家长与学生免费参观茶园。

今年暑假期间，眉山乡关工委组织举办“大手牵小手 共筑中国梦”夏令营活动，“五老”带领近百名青少年走进茶园研学实践。

老科技工作者手把手教导孩子们育苗、采茶、制茶，细致讲解杀青、揉捻、烘干等传统工艺，让青少年在茶香中体验劳动之美、感悟文化之韵，进一步传递科技助农的深远价值。

从田间管理到制茶工艺，再到品

茶论“技”，眉山乡关工委的“老科技工作者结对助农”项目走深走实，将科技与匠心融入眉山乡茶产业的每个环节。

如今，茶园不仅是村民的“致富园”，更成为传承技艺、弘扬文化的“希望园”，悄然将乡村振兴的种子播撒进下一代心田，绘就“一老一小”茶香中

共享、共乐、共成长的温暖画卷。

## 蓬华山城村 召开村史馆筹建茶话会

本报讯 (记者 庄树鸿) 16日上午，南安市蓬华镇山城村召开村史馆筹建茶话会。

茶话会上，与会人员对山城村村史馆的初稿进行了认真审议。在初稿中，记者见到一行行文字，仿佛都在诉说着山城村无畏的红色历史，一幅幅图片，也记录着山城村沧海桑田的历史变迁。

山城村党总支书记郭金海告诉记者：“这些文字和图片不仅记录着山城村的时代进程，更是展现山城村在党领导下日新月异乡村新面貌的‘博物馆’，也承载着许多村民记忆，是延续山城村历史文脉的‘活化石’。”

据了解，为深入贯彻落实习近平总书记关于文化传承发展的重要论述，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，立足南安本土文化资源优势，弘扬“艰苦奋斗、爱国爱乡”精神，将文化软实力转化为发展硬支撑，为建设现代化新南安注入精神动能，南安制定了《南安市村史文化展示传承行动实施方案》，山城村是首批13个村史文化展示空间第一批示范建设点之一。